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даху, теплоізоляція підлоги, встановлення металопластикових вікон та гігрорегулятивних вентиляційних решіток. 

Модернізація приладів полягає у використанні кранів балансування на радіаторах, очищення опалювальних приладів. 

Отримувати тепло від тепловиробників (газові, твердопаливні, електричні котли та інші обігрівачі) при автономному 

опаленні дуже важливо, але ще важливіше зберігати тепло в будинку. 

Більше 25 % втрати тепла відбувається через вікна. У сучасних будинках ставлять склопакети, які захищають від 

протягів, і це дозволяє зберегти кілька градусів в будинку. 

Автономне опалення – це майбутнє домогосподарств. Завдяки цьому можна значно економити на енергоносіях як 

державі, так і споживачам, не треба прогрівати нікому не потрібні кілометри теплотрас. Не секрет, що основні втрати тепла 

відбуваються саме там. Немає сенсу економити 7–8 % енерговитрат на рік, якщо тарифи на енергоносії зростають на 30–40 

%. Але зробити свій будинок повністю або частково енергозберігаючим цілком можливо. Щоб зробити свій будинок 

енергоавтономним, якісно термоізолювати його недостатньо, потрібно використовувати цілий комплекс різного 

устаткування – від вітрогенераторів і сонячних колекторів до теплових насосів та установок, що працюють на біопаливі, 

наприклад, сіні, соломі, гної, відходах деревообробної промисловості тощо. 

Сьогодні теплозбереження в будинку є єдиним шляхом, який веде до спокійного і безтурботного життя. Процес 

подачі тепла регулюється автоматично, залежно від зовнішніх чинників і режиму функціонування об’єкта. 

Подача тепла на обʼєкт здійснюється в задані робочі години за нормативами з підтриманням заданої температури в 

приміщеннях. Зазвичай орієнтація йде на найхолодніші приміщення, де і встановлюється датчик контролю температури, і 

на його показники орієнтується автоматика. У робочому інтервалі часу зниження споживання теплоносія досягається за 

рахунок відсутності зайвої подачі тепла через швидку зміну погоди і сповільненій реакції теплопостачальних організацій на 

температуру навколишнього середовища. 

Багато об’єктів – школи, дитячі садки та ясла, адміністрації різних рівнів і призначень, поліклініки, палаци, 

кінотеатри, бібліотеки, банки, магазини працюють тільки в денний час. У неробочий час для них автоматично 

встановлюється контрольна температура нижче на 4–6° C, ніж в робочий час. У вихідні дні та свята контрольна температура 

може бути ще нижче. Вранці, до початку робочого дня, автоматично температура змінюється на задану і забезпечується 

подача повного обсягу теплоносія, щоб до приходу персоналу приміщення встигли прогрітися до комфортної температури. 

Високою економічністю і ефективністю також відрізняються інфрачервоні обігрівачі й наявні на стелі 

низькотемпературні випромінюючі плівки. Високий ККД і зручне управління таких приладів дає можливість обігріти 

кімнату за лічені хвилини. 

Правда, такі нагрівальні прилади не можна вважати універсальними, так як застосування випромінюючої плівки з 

напилюваним покриттям ефективно в приміщеннях з висотою стелі, що не перевищує 3 м. А інфрачервоні обігрівачі з 

відкритим нагрівачем можна розташовувати поблизу місць дитячих ігор, тварин, місцях з підвищеною вологістю. 

Висновок. Отже, на сьогоднішній день існують проблеми щодо теплоенергетики в Україні та шляхів збереження 

теплоенергетичних ресурсів. На перспективу, в Україні будуть проводитися дослідження щодо вдосконалення шляхів 

збереження теплоенергетичних ресурсів, що сприятиме збереженню та подовженню життя людей. Тобто, наше здоровʼя, 

довготривале життя, ефективна життєдіяльність залежить від позитивного відношення до праці, природи, самих себе тощо.  
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Значне значення морального виховання в педагогіці надавали ще з давніх-давен. Багато видатних педагогів 

наголошували, що підготовка доброзичливої людини не базується тільки на освіті та розвитку, а ще й на моральних якостях 

особистості. 

Видатний вітчизняний педагог К. Д. Ушинський повно і точно визначив роль морального виховання у розвитку 

особистості молодшого школяра: «Звичайно, освіта розуму і збагачення його пізнанням багато принесе користі, але..., я ніяк 

не вважаю, що ботанічні чи зоологічні знання.., змогли б зробити гоголівського городничого чесним службовцем, і 

абсолютно впевнений, що якби Павло Іванович Чичинов був би посвяченим у всі таємниці органічної хімії чи політичної 

економії, він залишився б тим же, дуже шкідливим для суспільства пройдисвітом. 

Ні, одного розуму і тільки знань ще недостатньо для викорінення в нас того морального почуття, того суспільного 

цементу, який іноді згідно з нашим здоровим глуздом, а, часом і всупереч ним, зв’язує людей в правдиве, дружнє 

суспільство» [9]. 

У загальних значеннях мораль – це ідеї, принципи й закономірності, ціннісні напрямки гуманних, демократичних 

взаємин, що реалізуються у системі норм, які постійно вдосконалюються, правил поведінки що діють в інтересах 

оточуючих. Високий рівень моралі там, де впроваджуються й удосконалюються гуманні відносини, любов і повага до 

людей, доброзичливість, рівність, значення народної культури. 

«Мораль – це система, принципів, ідей, законів, норм і правил поведінки, котрі регулюють гуманні стосунки між 

людьми» [9]. 

Норми, закони та принципи моралі складаються і живуть сотнями років в кожному народові; вони конкретизуються 

в правилах поведінки, а у відносинах між людьми постійно вдосконалюються і покращуються. 
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У нашому житті вихованість оцінюється за різними принципами та нормами, що склалися уже традиційно. Це добрі 

справи та вчинки які людина  могла зробити. Тому завданням морального виховання є: 

– виховувати доброзичливість, чуйність, здатність співчувати, готовність надати допомогу людині котра у біді; 

– виховувати прагнення жити та діяти за законами загальнолюдської моралі; 

– поступово прилучати дітей до моральних норм і принципів суспільства; 

– направлять свідомість дітей їх почуття, поведінку на оволодіння і розвиток моралі суспільства; 

– створювати моральний статус особистості [3, с. 45]. 

Слід вміти відрізняти поняття мораль і моральність. 

«Мораль – це скупчення норм людської поведінки, що регулюють їх ставлення до суспільства, держави, класу, один 

до одного, підтримане своїм відношенням, традицією, суспільною думкою» [1, с. 15]. 

Моральність людини складають її моральні норми, але повністю її не розкривають. Моральність – це моральні 

погляди, почуття, відношення людей та моральну поведінку, переконання. 

Однію із сторін суспільної свідомості – є моральна свідомість школяра, яка у вигляді його уявлень і понять 

відображає дійсне ставлення і врегульовує моральний аспект його діяльності. 

Моральні переконання – це ті, що пережиті та підпорядковані моральним принципам і нормам. Формуються вони у 

процесі оволодіння всім розмаїттям моральної культури і стають керівництвом до дії особистості. 

Моральні почуття показують оцінку ставлення особистості до певних ситуацій і чинників. Формування почуття, у 

результаті формування морального виховання молодшого школяра, стане певне емоційне відношення до того, на що раніше 

не зважав. 

Моральні звички – це якісні для суспільства, стійкі форми образу дії, які стають необхідністю для людини і 

здійснюються в будь-яких с умовах [7]. 

Моральна спрямованість – це певна суспільна позиція особистості, що в результаті базується на світоглядній основі, 

переважаючих мотивів поведінки і проявляє себе як властивість особистості при різних обставинах. 

Структура морального виховання зображена на мал.1.1. 

 

Мал. 1.1. Структура морального виховання 

 

Тлумачення поняття «моральної культури» ми можемо знаходимо у  посібниках В. І. Лозової. Моральна культура – 

це головний важіль духовного життя людини, що характеризує її досягнення в умінні володіти основами  моралі як єдності 

вимог, правил, принципів, норм, котрі керують поведінкою в  усіх галузях життя [5]. 

Головним завданням морального виховання – є формування моральної  культури особистості, котра включає 

компоненти: моральну свідомість особистості, моральні стосунки, моральні почуття, поведінку і спілкування. 

Моральна свідомість поєднує у собі переконання, погляди, ідеали, що  складають духовно-моральну основу для 

формування моральної культури особистості молодшого школяра. Головним показником оцінки моральної культури є 

поведінка людини, ставлення до інших людей, її моральні ідеали, колективу, суспільства, міра гуманності, що виявляється 

особистістю в соціальній діяльності і яка визначає ступінь її духовно-моральної свободи в конкретних умовах суспільної, 

моральної необхідності.[6]. 

Моральні почуття бувають як стихійними, так і свідомими. Особливо важливо щоб людина володіла особистими 

почуттями. 

Культура спілкування і поведінки поєднує в собі результати виховання, рівень розвитку моральної свідомості 

індивіда. Розуміння учнями загальних правил поведінки, понять основних категорій етики – це ще не є моральною 

культурою особистості. Знання мають виявлятися у вигляді справ і у спілкуванні, розкриваючи знання норм поведінки та 

застосовуючи їх у житті. Виходячи з цього методами формування моральної культури є вироблення навичок, поведінки, 

організація діяльності і співпраці учнів, створення ситуацій морального вибору [2]. 

В. І. Лозова та Г. В. Троцко також дають визначення поняття «моральні норми». Моральні норми – це система вимог, 

що зазначають обов’язки людини по відношенню до навколишнього світу, певні зразки, котрі коригують і направляють її 

[5]. 

В таких поняттях як: обов’язок, гідність, добро, совість, справедливість, суть життя закріплені моральні норми, що 

визначають характер поведінки  людини. 

Термін «добро» відображує благо, яке спрямоване на людей. Тому воно служить оцінкою вчинків людей по 

відношенню до оточуючих. Вчинок буде справді гарним, якщо його задум, мотив, результат є позитивними. Протилежне 

добру – це зло. Пояснюючи зміст поняття «добро» В. О. Сухомлинський писав: «Добро – це думка, яка помножена на волю, 

тільки за цієї умови отримаємо непримиримість до зла, а це і є сама сутність добра». Доброзичливі люди гарно себе 

почувають і живуть довше. Людину називають доброю тоді, коли вона вчиняє добро: допомагає, проявляє любов. Добрий не 

може бути агресивним і силою не нав’язуватиме свою допомогу, залишаючи іншим вибір. [8]. 

Психолого-педагогічний аспект змісту морального виховання поєднує: 
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а) розвиток моральної свідомості в учнів (формування потреб мотивації і озброєння знаннями норм і правил 

моральної поведінки); 

б) формування і розвиток моральних почуттів; 

в) розвиток стійких моральних вмінь, навичок і звичок; 

г) постійний розвиток позитивних рис характеру [4]. 

Моральне виховання молодших школярів відбувається за рахунок впорядкованого розуміння змісту моральних норм 

і оволодіння складними формами поведінки. 

Діти початкової ланки мають засвоїти достатньо великий обсяг знань про культуру поведінки та вміти усвідомлено 

їх виконувати. Під час роботи з дітьми, необхідно їм пояснити як вчиняти тій чи іншій ситуації. Школяр має навчитись 

застосовувати ці правила у своєму житті. 

Молодший школяр поступово усвідомлює й оцінює необхідність виконувати правила з погляду норм моралі. 

Формування стійкої поведінки у єдності із знаннями, навичками і звичками сприяє формуванню моральних якостей 

особистості.  

Отже, моральне виховання передбачає формування та розвиток в учнів низки моральних уявлень, почуттів, появу 

правильних оцінок і ставлень, якими діти зможуть керуватися й надалі в житті. Такі моральні якості, як свідомість 

громадянського обов'язку, колективізм і взаємодопомога; дисципліна й культура поведінки, взаємоповага між людьми, 

чесність і правдивість; взаємоповага у сім’ї свідчать про моральний розвиток особистості. 
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Сьогодні, навчання дітей рідній мові є одним із пріоритетних напрямів сучасної дошкільної освіти. Своєчасний 

розвиток мови дітей дошкільного віку формує людина, яка розвинула комунікативну компетенцію, активно, вільно й 

доречно користується мовою в різних життєвих ситуаціях.  

Варто зазначити, що основною складовою дошкільної освіти є орієнтація педагогів на формування мовних 

здібностей дітей дошкільного віку, саме так зазначається в Базовому компоненті дошкільної освіти [1]. Так, у закладі 

дошкільної освіти освоюються всі рівні мовної системи. Оволодіння мовою як специфічною системою символів свідчить 

про те, що у дитини розвивається вокальна функція мовлення. Також варто пам’ятати, що у дитини-дошкільника вже 

розвинений фонематичний слух, що дає йому можливість відрізняти фонеми від слів, які відрізняються лише однією 

фонемою, також, зменшується кількість звуків, які дитина не може правильно вимовити [2]. 

Проблема мовленнєвого розвитку дошкільників не нова в науковій думці дошкільної освіти. Дослідженя здійснено в 

різних напрямках: розвиток зв’язного мовлення (Л. Березовська, О. Білан, А. Богуш, Н. Гавриш, В. Захарченко, Н. 

Маліновська, А. Омеляненко, Т. Постоян), формування граматичної правильності (К. Крутій, Н. Лопатинська, 

Н. Маковецька, Г. Ніколайчук, Т. Сорочан); здорове культурологічне виховання (В. Борова, О. Лещенко, Є. Сухенко); 

словникова робота (А. Богуш, Н. Гавриш, О. Монка, Ю. Руденко). 

Інтенсифікація освітнього простору сучасного закладу дошкільної освіти, призводить до багатьох перешкод для 

фізичного та психічного здоров’я дітей. Зважаючи на це, актуальним стає питання пошуку оптимальних шляхів оптимізації 

навчального процесу, використання прийомів та технологій, що мінімізують інформаційне навантаження дітей. 

Одним із найефективніших способів зменшення цієї негативної особливості сучасного суспільства є використання 

сучасної технології, яка має назву – мнемотехніка. Ця техніка вважається основним сучасним засобом мовленнєвого 

розвитку дітей дошкільного віку.  

Зважаючи на те, що пам’ять у дошкільнят мимовільна, то в цьому віці рекомендується починати використовувати 

мнемотехніку, яка сприяє розвитку зв’язного мовлення, словникового запасу, зорової та слухової пам’яті та уваги, 

асоціативного мислення дітей дошкільного віку. 

Мнемотехніка (в перекладі із грецького – «мистецтво запам'ятовувати») – це система методів і прийомів, що 

забезпечує успішне запам'ятовування, збереження і відтворення інформації, знання про особливості природних об'єктів, 

навколишнього світу; структуру ефективного запам'ятовування; розповіді; розвиток мовлення дитини. 

На основі теоретичного аналізу наукових джерел, нами виокремлено основні завданнями мнемотехніки серед яких є: 

розвивати зв’язне та діалогічне мовлення; розвивати вміння розуміти й розповідати знайомі казки, вірші за допомогою 

графічної аналогії, мнемотаблиці та колажу; навчити дітей правильної звуковимови; стимулювати в дошкільників розумову 

активність, розвивати кмітливість, спостережливість, уміння порівнювати, виокремлювати істотні ознаки; розвивати у 
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